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中职语文对口升学一轮复习测试题：基础知识
1、下列词语中加点的字，读音完全正确的一组是（　　）

A、踱步（duó）  一椽（chuán）  纤细（qiān）  婀娜多姿（ē）

B、否泰（pǐ）   平仄（zè）     酣眠（hān）   妖童媛女（yuàn）

C、亩产（mǒu）  钱帛（bó）     涸辙（zhè）   混混沌沌（hùn）

D、参差（cēn）  夹袄（jiā）    桀骜（ào）    殒身不恤（xù）
2、下列词语没有错别字的一组是（　　）

A、蛾眉　寥落　谍血　青青子衿     B、颓废　孔隙  漪郁  蓊蓊郁郁

C、渺茫  班驳  赍钱  集思广益     D、靡费  攀缘  嘶叫  管窥蠡测

3、下列各句中加点的词语使用正确的一项是(    )
 A．不单是诗人，就是被关闭在牢狱里的囚犯，到了秋天，我想也一定会感到一种不能自已的深情。

 B．我本对那里的情况不熟悉，你却硬要派我去，这不是差强人意吗？ 

 C．对于孩子的毛病，他总是不以为然，觉得这些毛病无关紧要，不必大惊小怪。

 D．在如何开展研究性学习活动的讨论会上，同学们广开言路，各抒己见，既表现出较强的思维能力，又显现出丰厚的文化底蕴。

4、下列各句中，没有语病的一句是（　　）
A．江西东乡县、湖北宜昌市伍家岗区、云南昆明市官渡区发现了疑似高致病性禽流感，疫情发生后，当地政府立即采取了捕杀和紧急强制免疫，疫情已得到控制。 
B．古城淮安历史悠久，钟灵毓秀，洪泽湖、铁山寺、明祖陵、周恩故居等名胜古迹无不以流光溢彩的风姿为中外游人所倾倒。
C．当今社会中，信用缺失已成为一种普遍性的社会现象，它扰乱了市场秩序，降低了经济运行效率，使企业难以正常地发展，对整个社会贻害无穷。 
 D．临行时我珍重地开释了这永不屈服于黑暗的囚人。瘦黄的枝叶放在原的位置上，向它致诚意的祝福，愿它繁茂苍绿。

5、下列关于名著的表述，有错误的一项是（    ）

A、觉新是一个充满朝气的叛逆者的典型。他在五四思潮的冲击下觉醒，他参加学生运动，向“门户不当”的婢女鸣凤表示爱情，帮助觉民逃婚，从家里出走，到外面寻找新生活。（《家》）

B、法院决定逮捕爱斯梅拉达，流浪汉们赶营救，遭到国王军队的镇压，死伤惨重。弗罗洛乘混乱之际，谎言欺骗甘果瓦把她带出圣母院的后门，逼迫她顺从自己，在遭到坚定的拒绝之后，弗罗洛恼羞成怒，把她交给隐修女看管，自己去叫官兵。（《巴黎圣母院》）

C、大卫遭继父毒打，被锁在楼上，母亲只能掩面而泣，不敢解救他。只有保姆佩葛蒂在夜半时分，偷偷前安慰她，两人悄悄通过钥匙孔对话。（《大卫·科波菲尔》）

D、孔子并没有给“仁”下一个明确的定义，他总是根据不同的对象，对“仁”进行不同角度的阐述。孔子很重视周礼，他希望社会和个体都能以“礼”为根本，而“仁”的实现，正有赖于对“礼”的施行。（《论语》）
参考答案

1、B（A xiān B C mǔ  zhé D jiá）
2、D（A 谍——喋B漪——猗C班——斑）

3、A  (B“差强人意”，大体上还能使人满意。C项“不以为然”，不认为是对的；D“广开言路”，指尽量给下属和群众创造发表意见的条件)

4、C（A．成分残缺，“免疫”后应加上“措施”；B．不合逻辑，“为中外游人所倾倒”应改为“倾倒中外游人”；D．后一句缺主语。）
5、A（应该是“觉慧”）
1．下列词语中，加点的字读音全都正确的一组是

A．嗤（chī）笑  

朔（shuò）风   
奶酪（luò）   
自顾不暇（xiá）

B．瓜瓤（ráng） 

熹（xī）微    
胸襟（jìn）    
逸兴遄（chuán）飞

C．迁徙（xǐ）   

陨（yǔn）首   
付梓（zǐ）    
真知灼（zhuó）见

D．接榫（sǔn）   
拱券（xuàn）  
恍（huǎng）惚  
条条框（kuāng）框

2．下列词语中加点字的读音，全都不相同的一组是 

A. 罢黜      茁壮      咄咄怪事      相形见绌
B．饴糖      怠慢      贻笑大方      百战不殆
C．揣测      湍急      惴惴不安      气喘吁吁

D．揶揄      逾期      瑕不掩瑜      不可理喻
3．下列各项中，字形有三个错误的一项是

A、作祟   歌诵   水蒸气   阴谋鬼计

B、脏款   部署   势利眼   鼎立相助
C、青涩   沾污   名信片   言简意该

D、袅娜   狙击   三步曲   防范未然

4．下列词语中，字形和加点字读音全都正确的一项是  
A．孜孜不倦    含英咀华     誊写téng     付梓zǐ   

B．春风骀荡    韬光养诲     炽烈chì      朔风sù   
C．钟灵育秀    绿草如茵     蓊郁wěng     旖旎qǐ   
D．斐声文坛    再接再厉     菁华qīng     福祉zhǐ   

5．下面语段中加点的词语，使用不正确的一项是

邓超的个人风格在其成名作《少年天子》中就已初步奠定。这位顺治皇帝，既有胸怀大志、锐意进取的品格，又存在着浮躁易怒、任性放纵的顽症。邓超在塑造角色时将这种分寸感拿捏得入木三分。值得一提的是，他还形神并茂地演绎了顺治在尊严受到挑战和侵害之后，从据理力争到遁入佛门的蜕变。从原先的激进到后来无可奈何的退守，24岁的邓超从容地驾驭了这一角色的转变轨迹，不得不令人叹服。

A.奠定          B.入木三分        C.形神并茂         D.蜕变

6．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是 

A．这家书店店堂不大，书种不多，但品位甚高，所以我经常光顾。 

B．空调市场没有股市全神贯注、严阵以待的气势，倒有几分闲庭信步、瓜田李下话桑麻的味道。 

C．当年他独闯上海，身无长物，是凭借着过人的毅力与吃苦精神创下这份家业的。 

D．随着党内监督条例的出台，反腐工作的制度化，少数腐败官员怕被人揭发受处分，就金蝉脱壳，把大量财产转移到国外。

7．下列各句中，没有语病的一项是
  A．湖州生态旅游区建起了十公里长的绿色长廊，漫步其间，有曲径通幽、如临仙境的感觉。

  B．在语文教学中，于漪老师倡导人文性，但她从来没有否定过语文课可以离开语言文字。

  C．相对矮小的五针松、文竹、吊兰及微型盆景等，最好放在茶几、案头或仿古架处较合适。

  D．唐教授为国家培养了数以百计的理论化学教学、科研的骨干，五十多名硕士生和研究生。

8．下列句子中没有语病的一句是

A.西方研究人员最近发现某些癌症存在“基因开关”，这一成果有助于未来的癌症防治，但距离相应药物的问世还需要很多年的深入研究。

B.有人认为在语文课堂上让学生读读武侠小说，能激发学生的阅读兴趣。也有人担心，将这些与法治精神背道而驰的武侠戏、江湖情纳入课堂教学，会在学生心中增加暴力文化的“因子”。对这种观点，我不敢苟同。
C.在此次市青少年科技创新大赛中，同学们常围在一起相互鼓励并认真总结得失，赢得的远远不只是比赛的胜负。

D. 新一届领导人发出了“中国梦”的号召，青年要坚定信念，珍惜韶华，在追求中国梦的道路上放飞青春，以青春之我建设“青春之国家”！

9．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

    岳麓书院已有一千多年的历史，    ，    ，    ，    ，    ，    ，特别是各处悬挂的历代楹联，散发出浓郁的文化气息。

    ①院落格局中轴对称、层次递进

    ②给人一种庄严、幽远的厚重感

    ③它集教学、藏书、祭祀于一体

    ④主体建筑头门、大门、二门、讲堂、御书楼集中与中轴线上

    ⑤门堂、斋、轩、楼、每一处建筑都很古朴

    ⑥讲堂布置在中轴线的中央、斋舍、专祠等排列与两旁

  A．②③④⑥⑤①   B．②⑥④①⑤③      C．③①④⑥⑤②   D．③②⑥④①⑤

语文答案

1．C。[A项“酪（luò）”应为“lào”，B项“胸襟（jìn）”应为“jīn”，D项“条条框（kuāng）框”应为“kuàng”。]

2.C（3分。chuǎi、tuān、zhuì、chuǎn 。A：chù、zhuó、duō、chù；B：yí、dài、yí、dài；D：yú、yù、yú、yù）
3.C(A项，诵—颂  鬼---诡  B项，脏款----赃款  鼎立相助----鼎力相助 C项，沾----玷 名----明  该----赅  D项，步----部  范----患)

4.A  (B项，韬光养晦，朔风，应读shuò；C项，钟灵毓秀，旖旎yǐ；D项，蜚声文坛，菁华jīng。)
5．答案：B。  解析：“奠定”，使稳定，使安定。“入木三分”， 形容书法极有笔力。现多比喻分析问题很深刻。这里应该用“丝丝入扣”，织绸、布等时，经线都要从扣（同“筘”，也叫杼）齿间穿过。形容十分细密、合拍。比喻做得十分细腻准确（多指文章、艺术表演等）。 “形神并茂”形体和神态逼真动人。“蜕变”，发生质变。

6．C（身无长物：身无分文，十分贫穷，此处符合语境。A、光顾，敬辞，称客人来到，此处主客颠倒。B瓜田李下：比喻容易发生嫌疑的地方。D金蝉脱壳：比喻用计脱逃而使对方不能及时发现，句中无此意）

7.A。（B项误用双重否定。C项，杂糅，“最好”和“较合适”删去一处。Ｄ项“骨干”“硕士生”“研究生”概念交叉，不能并列。）

8．D。  解析：A项“但距离相应药物的问世还需要很多年的深入研究”句式杂糅，一种表达为“但距离相应药物的问世还需要很多年”，一种表达为“但相应药物的问世还需要很多年的深入研究”。B 项前面有两层意思，因此“这种观点”指代什么不够明了。C项赢得的”与“胜负”一面与两面搭配不当，“胜负”改为“胜利”。

9．C   本题考查语言表达连贯的能力，能力层级为D级。③句总写其特点，并紧承上句；①句总写起院落的布局，④⑥句分写，并且⑥句紧承④句，⑤句写建筑风格，②写建筑给人的感受，并于下句衔接紧密。
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